ТЕЗИ ЛЕКЦІЇ 2
АНГЛІЙСЬКЕ ВІДРОДЖЕННЯ
Термін "епоха Відродження" вперше ужив відомий живописець, архітектор і історик мистецтва епохи Відродження Джорджо Вазари (1512 - 1574) у своїй книзі "Життєпис найбільш знаменитих живописців, скульпторів і зодчих" (XVІ в.). Він мав на увазі відродження античності. 

Найважливішими соціально-психологічними передумовами Ренесансу були винахід книгодрукарства, великі географічні і наукові відкриття, витиснення ремісничого господарства мануфактурами.
В Англії Відродження припадає на період кінця XV – поч. XVII ст. і співпадає з роками правління династії Тюдорів – Генріха VII, Генріха VIII і Єлизавети І (дочки Генріха VIII). Умовно його можна поділити на три періоди: раннє, зріле і пізнє.

Ранній етап Відродження (кінець XV – І половина ХVІ ст., правління Генріха VII та Генріха VIII) позначений розвитком університетської освіти, розквітом поетичного мистецтва та музики. Найбільш видатною постаттю цього періоду є Томас Мор – автор славнозвісної «Утопії».
Зріле Відродження або Єлизаветинський період (друга половина ХVI ст., правління королеви Єлизавети 1558-1603 р.р.) – найбільш успішний етап суспільно-політичного та культурного життя Англії. Країна стає могутньою морською державою, відбувається деяке примирення буржуазії і дворянства, розвиваються міжнародні зв’язки, що сприяє культурному обміну. Лондон перетворюється на важливий комерційний та культурний центр.

На цей період припадає розквіт ідей Відродження, з’являється плеяда англійських ліричних поетів, виникає багата драматургія, розвиваються усі жанри роману: лицарський, пасторальний, аван-тюристичний, реально-побутовий. Значне місце займає перекладна література, поширення набуває науково-філософська думка, виникає матеріалістична філософія Ф. Бекона.

Найбільш видатними поетами зрілого Відродження вважаються Філіп Сідні, Едмунд Спенсер, Вільям Шекспір, серед драматургів слід відзначити Томаса Кіда, Крісофера Марло, Вільяма Шекспіра.

Пізнє Відродження – (Якобінський період – роки правління Якова І Стюарта 1603-1625) позначене певним розчаруванням в ідеалах гуманізму. З’являються філософські напрями і тенденції, які свідчать про початок кризи гуманізму та поширення барокових тенденцій. Література набуває іншого характеру – з одного боку, посилюється розважальний момент, з іншого – спостерігається тяжіння до релігії. Якобінська драма представлена діяльністю сучасника і наступника Шекспіра Бена Джонсона, поезія – творчістю Джона Донна та школою поетів-метафізиків.
Томас Мор - один із найбільших англійських мислителів, засновник утопічного соціалізму. Перу Томаса Мора належать короткі оповідання, ліричні вірші, присвячені першому коханню, сатиричні епіграми, праця «Історія Ричарда ІІІ», яка стала взірцем нової історіографії і лягла в основу однойменної драми Шекспіра. Найбільш важливим витвором митця стала «Утопія» (Utopia), повна назва якої «Золота книга, така ж корисна і захоплююча про найкраще влаштування держави іпро новий острів Утопії». Опублікована 1516 року латинською мовою.

Роман складається з двох частин: перша написана у формі діалогів між різними людьми за прикладом Платона: автор, кардинал Мортон (покровитель Тома), голландський гуманіст Петро Егідій і бувалий мандрівник португалець Рафаїл Гітлодій. У цій частині розкриваються вади англійського суспільства XVI ст. Друга частина – розповідь Рафаїла про країну Утопію, яка розташована на захід від берегів Південної Америки. 

Книга написана у документально-достовірному стилі, хоча автор і підкреслює вигаданість місцевості та звичаїв утопійців. В основі твору– метод контрасту. Картина ідеального суспільства протиставлена тогочасній Англії.
Неминуще значення Томаса Мору в тім, що він став автором першого утопічного роману, за яким пішла безліч інших творів цього жанру. Сам жанр утопічного роману склався в епоху Відродження. 

 Після поетичних досягнень Дж. Чосера на півтора століття простягнулась смуга посереднього віршування, воно не лише не розвивалось, але й утратило багато чосерівських досягнень. Тож головним завданням поетів XVI ст. було підняти метрику на новий якісний рівень. Це завдання було вирішене такими поетами, як Томас Вайєт (Thomas Wyatt, 1503-1542) та Генрі Серрей / Сарі (Henry Surrey, 1517-1547). Т. Вайєт і Г. Сарі творили у жанрі сонету – 14-рядкового інтелектуального вірша з властивими йому структурою, ритмом та римуванням, який був запроваджений в Італії у творчості Ф. Петрарки. Англійські поети здійснили деякі зміни. Якщо в італійця сонет складався з двох катренів (чотирирядковий вірш) і двох терцетів (подвійне римування abba abba cde cde), то у Сарі – чотирьох катренівдвовірша (римування складніше abab cdcd efef gg). Саме такий сонет успадкує Шекспір, його будуть називати «шекспірівським». Заслуга Сарі також у тому, що він запровадив білий вірш (5-стопний неримований ямб).

Наступний історичний етап розвитку англійської поезії – творчість Філіпа Сіднея/Сідні (Philip Sidney, 1554-1586) – освіченого гуманіста, державного діяча, воїна. Йому належить цикл сонетів «Астрофель і Стелла» (Astrofel and Stella, напис. 1583, вид. 1591 р.), який включає 108 сонетів про кохання та 19 пісень. Сідні написав також пасторальний роман «Аркадія» (Arkadia), у якому на тлі пригод і подвигів розкрив теми кохання та людської шляхетності.

Сідні справив великий вплив на розвиток англійського письменства не лише як поет та прозаїк, а й теоретик віршування. 1583 року написав працю «Захист поезії» (The Defence of Poesie – опублікована 1595), у якій, захищаючи поезію від нападів пуритан, проголошував право літератури не лише повчати, а й розважати та приносити задоволення. Спираючись на праці Аристотеля, висунув принципи поєднання національної традиції і високої майстерності, героїчного начала, мімесису тощо.

Розквіт англійської поезії зрілого Відродження значною мірою пов’язаний з іменем Едмунда Спенсера (Edmund Spenser, 1552-1599), якого сучасники називали «поетом поетів». Першим визначним творінням Спенсера була поема «Календар пастуха» (Shepherd’s Calender, 1579), присвячена Сіднею, видана анонімно. Твір складається з 12 еклог – діалогів між пастухами. За жанром є сатирично-дидактичною. Митець використав у творі античну традицію ідилії та еклоги, а також середньовічну пасторальну поезію. Пастухи – втілення природного життя, у розмовах-дискусіях порушують різноманітні проблеми сучасності: релігії, кохання, поезії.
Твором усього життя Спенсера і його найвидатнішим шедевром вважається фантастично-алегорична поема «Королева фей» (Faerie Quеnnе), яка залишилася незавершеною. Митець планував написати 12 пісень, проте встиг лише шість з половиною. Існують версії, що рукописи згоріли під час пожежі. Поема присвячена королеві Єлизаветі, до якої англійці ставилися з великою пошаною й любов’ю як до мудрого політика й сильного правителя. Королева виділила поету щорічний гонорар, проте так його ні разу не заплатила.

Перші три пісні були опубліковані ще у лондонський період 1590 р., наступні три – 1596 року, половина сьомої пісні – після смерті поета у 1609 р. У поемі Спенсер використав кращі традиції середньовічної літератури – лицарський роман, куртуазну поезію, мораліте, алегорію; творчий досвід В. Ленгленда і Дж.Чосера, підпорядкувавши їх гуманістичним цілям епохи Відродження. Великим досягненням поета була введена ним у поемі нова віршована форма, яка увійшла у світову літературу як «спенсерова строфа», – 9-рядковий вірш із римуванням ававвсвсс. 
Після Спенсера в Англії – поетичний бум і в якісному, і в кількісному відношеннях. Важко назвати літератора тієї доби, який не був би одночасно поетом. Поезія стає побутовим явищем. Серед знаті вважалося пристойним грати на лютні, а також співати чи складати вірші. Кількість написаних сонетів можна виміряти тисячами.
            Видатне місце в англійській літературі Пізнього Відродження належить поету Джону Донну (John Donne, 1572-1631) та його послідовникам – поетам-метафізикам, які творили в руслі барокового мистецтва. Джона Донна справедливо вважають батьком англійського бароко.

Вислів «метафізичні поети» став історико-літературним терміном завдяки праці англійського письменника і лексикографа XVIII ст. Семюеля Джонсона, який дав точну характеристику цьому явищу. Проте вперше так назвав поетів теоретик і драматург ІІ пол. XVII ст. Джон Драйден. Метафізичний стиль можна визначити таким, що виходить за рамки природних понять та явищ, чужий наслідуванню природи. Він зближує англійських представників цього явища з барочними поетами Італії (Дж. Маріно) та Іспанії (Л. де Гонгора, Ф. де Кеведо). Основний засіб метафізиків – художнє вираження шляхом парадоксального зближення, порівняння ідей та предметів з поетичної і непоетичної областей (закоханих у розлуці Донн порівнює з циркулем, сльоза коханої подібна на глобус тощо). Метафізичний стиль має деякі спільні риси з евфуїстичним, манірним. Але евфуїзм виглядає наївною грою слів у порівнянні з парадоксами метафізиків. Корені такого стилю – у скептичності та відносності світогляду бароко, у відсутності систематизації всього багажу знань про навколишній світ, критеріїв істинного, політичних та моральних основ. Теза Відродження «все можливо» змінюється на тезу бароко «все сумнівно». У творах поєднуються поняття міфології, астрономії, юриспруденції, алхімії, математики, схоластики, богослов’я, лицарських романів тощо. Таким чином поети-метафізики намагались подати світ як цілісну субстанцію. Ідеї «спаровувались» з метою вразити, здивувати, викликати подив. Єдине бажання поетів – сказати те, що раніше не було ніким сказане, позбутися одноманітності почуттів. У поезії відсутні риси піднесеності й чутливості, вона холодна і відсторонена, часто цинічна, проте цей момент залежав від таланту та індивідуального стилю поета. 

     Джон Лілі (John Lyly, 1554-1606) вважається першим англійським романістом, який завоював широку популярність серед читацької аудиторії. Етапним явищем розвитку англійської, а також європейської літератури стали романи Лілі «Евфуес. Анатомія розуму» (Euphues. The Anatomy of Wit, 1578) та його друга частина «Евфуес та його Англія» (Euphues and his England, 1580). В історію писемності ім’я Лілі увійшло разом із поняттям «евфуїзм», яке означає вишуканий стиль, побудований на певному ритмі, на постійних протиставленнях, риторичних зворотах, алітераціях, алюзіях, метафорах, порівняннях, антитезах, паралелізмах, використанні цитат із творів інших авторів, особливо античних, а також з теоретичних праць. Лілі доводить фразу до стилістичної досконалості, досягає плавності та правильності структури.

Найбільш самостійною за своїм історичним значенням була в Англії проза есеїстична, вагоме місце в якій належить Френсісу Бекону (Francis Bacon, 1561-1626). Його «Досліди та настанови, моральні й політичні» (The Essays or Counsels, Civil and Moral) є синтетичним витвором державного діяча та ученого. Створювалися вони впродовж декількох десятків років (перші досліди – 1612, наступні – 1625). Писав латинською мовою. Ним були також видані історичні праці «Історія правління короля Генріха VII» (1621), «Історія Генріха VIII», «Історія Англії».

Наслідуючи «Утопію» Т. Мора, Ф. Бекон написав утопічний твір «Нова Атлантида» (The New Atlantis, 1624). У ньому йдеться про розташовану на одному з островів Землі уявну країну, в якій пріоритет надається розуму й інтелектуальному рівню. Головний механізм розвитку суспільства – технічна думка, яка відкриває дорогу до матеріального збагачення. Правителі країни – далекоглядні вчені і підприємці, які знають ціну грошам. У суспільстві віддалено намічені риси своєрідної технократичної держави, позбавленої гуманізму – головного принципу утопічної держави Т. Мора. На відміну від свого попередника, Ф. Бекон створив суспільство, яке знаменувало прихід нової буржуазної епохи. Роман залишився незавершеним через смерть автора.
З 1587 року почалося відродження драми. З'явилися письменники, що підняли драматичне мистецтво на нову висоту.  Ці письменники в більшості своїй були людьми, що закінчили  університет чи принаймні  отримали гарну освіту в кращих лондонських школах: Крістофер Марло, Томас Кід, Роберт Грін, Джон Лілі, Томас Неш, Томас Лодж та ін. Вони входили до так званих університетських умів (розумників) – university wits. Власне, це були перші письменники-професіонали, які поєднували освіченість з обдарованістю. Завдяки драматургам, що належали до університетських умів, була створена театральна школа, яка сприяла формуванню та становленню єлизаветинського театру. 
